

Советская киномотура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

№ 84 (2199)

Вторник, 18 июля 1967 года

Цена 3 коп.

ВРУЧЕНА ПЕРВАЯ НАГРАДА

Несколько дней назад Почетный диплом и памятный подарок — а так же, конечно, выполненные советскими мастерами, получила делегация Камбоджи. Они предназначены главе Камбоджийского государства принцу Норodom Сянуку — автору фильма «Зачарованный лес. Норodom Сянуку является одновременно постановщиком, актером, сценаристом и композитором своей картины.

На церемонии вручения присутствовали с советской стороны председатель Комитета по кинематографии при Совете Министров СССР А. В. Романов, заместитель министра иностранных дел СССР И. П. Фирсов, посол СССР в Камбодже А. П. Гатагов и другие официальные лица. С камбоджийской стороны — сын Норodom Сянука — принц Норodom Нариндратонг, директор кинофотографии Камбоджи, глава делегации кинематографистов Камбоджи на фестивале Иву Пенанхар и посол Камбоджи в СССР Ху Кен-тол.



В Зеленом театре ЦИО и ОИМ Геринго в программе Московского дня кино выступала Н. Мординова.

Вручая награду принцу Норodom Нариндратонгу, А. В. Романов сказал:

— Мы гордимся тем, что на нашем кинофестивале представлены не только крупные кинематографические страны, но и кинематографические молодые развивающиеся страны. Поэтому нам особенно приятно, что дружественная нам Камбоджа прислала на наш фестиваль свой интересный художественный фильм.

ЭСКАДРА В МОСКОВСКОГО

Если бы кто-нибудь решил снять фильм о знаменитых морских кораблях, ему не пришлось бы сегодня колесить по свету с трудом добываясь встреч. Ему достаточно было отправиться в суббурю в северное море по Каналу имени Москвы на теплоходе «Серго Орджоникидзе» и «Александр Швагин».

Фестиваль отдыхал. По палубам гуляли звезды, а на капитанском мостике, куда обычно посторонним вход воспрещен, танцевали. Оркестр выныривал из сил, чтобы угодить вкусам нескольких десятков национальностей.

Самодельные дирижеры появлялись один за другим, заказывая свои мелодии.

За минувшие дни успели сдружиться те, кто только познакомился, и теперь, время просто поговорить, на слухах на очередной просмотр. Это были прекрасные часы для журналистов, которые слоган, наконец, поймав дважды занятой фильмами чашки юрчи Лесли Карон, Динвал Делор, Эрвина Гашоняна.

Фестиваль отдыхал от фильмов, но не от кино. Потому что все разговоры волей-неволей сводились к кинематографии и, конечно, к фестивалю.

Вот несколько высказываний, услышанных в этой поездке.

Любимый Самарджич, актер Югославия. Я впервые в Московском фестивале. Главное, что отличает его, — это искренность взаимоотношений между участниками, теплота, внимание и настоящая заинтересованность московских зрителей.

Ие Чампи, режиссер, Франция. Приезд в Москву — это праздник для самых различных людей, любящих кино.

Андрий Вайда, режиссер, Польша. Я думаю, что основная задача фестивалей заключается в популяризации фильмов молодых, малоизвестных режиссеров и стран, где кино только зарождалось. Московский фестиваль успешно справляется с этой нелегкой задачей.

ИТОГИ ЧЕРЕЗ ТРИ ДНЯ

Времени осталось совсем мало, а еще надо увидеть столько картин, апереди столько встреч. Взять, к примеру, вчерашний день. В 10 утра начался симпозиум по проблемам детского кино. Чехословацкая делегация уехала на встречу с коллективом фабрики «Первичная Коммуна». Японские кинематографисты побывали в Дома культуры Станкостроительного завода им. Орджоникидзе. Делегация арабских стран и Латинской Америки — гости Дома дружбы. Те, кто опоздал к началу фестиваля, поехали на экскурсию по Москве. И это все, на считая конкурсных просмотров, ретроспектив лучших советских фильмов и пресс-конференции.

Так что прав замечательный французский актер Буранли, только на два дня приехавший в Москву, когда он сказал, что попал сразу в такой темп жизни, словно он из съёмки. «Празда, первые часы приезда в Москву были для меня погублены тем, что сразу попал на фильм, в котором сам участвовал. Потом, выйдя впервые на улицы вашего красивого города, на автостанцию Красную площадь, придя на просмотры в прекрасный Дворец съездов, я в полной мере ощутил радость кинематографии, оказавшегося в своей родной стихии».

ВМЕЖДУНАРОДНЫЙ

Репортаж нашего специального корреспондента Евг. Семенова

Вчера Рахман (Индия) на борту теплохода «Серго Орджоникидзе».

ДЕКАДА РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ В ЛАТВИИ

Есть чудесный образ у народного поэта Латвии Яна Судрабалина: могучий зуб, корнями уходящий в землю. Крепкий, иррациональный, иррациональный, способный выдержать и отразить натиск любого урагана. И сверкает на нем золотые жемчуги. И поют удивительные птицы. И обнимают ползба его развесистые кружевные ветви... Деревья-богатыри, его ветви — народ-богатыри.

Как не вспомнить этот поэтический символ в дни декады русской культуры в Латвии, когда так много и неуверенный поток дружбы.

Сцена Театра оперы и балета Латвийской ССР украсилась нежными березками, создавая государственные флаги двух республик и другие черты Ильича. Это он заложил прочный фундамент дружбы.

Русское искусство представляется прозу и поэзию и разнообразием, в подлинниках, в перифразировках. В начале торжественного концерта Симфонического оркестра Московского филармонического и Русская хоровая капелла, инкогнито вдохновенно дирижера К. Кондратина, доблестно, кажется, поющего слышны звуки в единый, неслыханный прекрасный восторг души. Сама Россия, сама символика любви к ней возмужала на сцену вместе с «Латвийской опереттой» Г. Савицкова.

Солнечные, не много, и все они по-разному раскрывают богатство русского искусства. И. Ильинский и Н. Аскаши, В. Лепко и Э. Пыха. Вот на сцену хлынула неслыханная раздольная песня Л. Зыкиной, в лютном асферальном всеми глазами драгоценных самоцветов песни и пляски ансамбля Уральского русского народного хора.

Кажется, сегодня нет здесь артистов и артисток: со сцены в зал, из зала на сцену перекатываются рукоплескания.

Декада идет шире, за ее пределы невозможно утиснить. В Валнере сошлись хоры — почти три тысячи любителей песни из шести районов Виленской зоны и прославленный коллектив Русской хоровой капеллы. Над городом по-

ЩЕДРАЯ БРАТСКАЯ ДРУЖБА



Малочита Владарина и Инноцентий Смоктуновский ведут эскадру В Московского.



РАССТАВАНИЯ НЕ БЫЛО

Дни культуры и искусства Киргизии в Москве закончился 16 июля в ВДНХ близ завершающей встречи гостей с театром Центрального парка культуры и отдыха имени М. Горького прошел последний большой концерт артистов Киргизии.

Вчера в Сокольниках на Международной выставке состоялось последнее из праздничных собраний — день киргизских книг. Вчера же москвичи прощались с дорогими гостями. Но их тени грусти не было в эти расставания, потому что, по сути дела, и расставания не было. Теснота, узы связывают Киргизию с Москвой не только в праздники, но и в будни, и не только в сфере искусства, но и во все остальные сферы нашей жизни — и в экономике, и в производстве.

С. ПАВЛОВА.

СОЗДАНО ГАСТРОЛЬБЮРО СССР

В целях улучшения концертно-гастрольной деятельности в стране и более активной и четкой организации международного обмена ведущих театральными, музыкальными и танцевальными коллективами, концертными группами и исполнителями приказом Министерства культуры СССР в Москве создано Государственное концертно-гастрольное бюро СССР (Гастрольбюро СССР) на базе Управления межреспубликанских гастролей Госкомитета СССР и Дирекции художественных фестивалей.

Директор Государственного концертно-гастрольного бюро СССР назначена тов. Кочнева Полина Николаевна, ранее работавшая заместителем директора Госкомитета СССР. Гастрольбюро СССР)

СИЛА, СТОТВОРИВШАЯ ЧУДО

Есть казахская пословица: «Страна в пятьдесят лет переживает «облавление». Год 1917-й стал началом великого обновления не только одной страны, но и всего мира, не только одного народа, но и десятков народов и национальностей, живущих на территории бывшей Российской империи. С тех пор минуло 50 лет. Для истории это малый срок, но по своей значительности он равен векам, ибо в этот период сделали грандиозный скачок вперед: от серпа до комбайна, от молота до космических кораблей.

Великий индийский писатель и мыслитель Рабиндранат Тагор посетил СССР в 1927 году, писал, что образование в Советском Союзе распространяется с силой наводнения. Это в большой степени относилось к окраинным народам, которые с жаждой овладевали знаниями, культурой. В этом смысле очень поучительно рождение казахского национального театра. Отсюда связь с казахской и датской культурой. Из Оренбурга приехали участники студенческого драмкружка Елизавет Умуралиев и Калан Валдыров, на Кустаня был вызван Сергей Кожаккулов, из Фрунзе — Курманбек Джандарбеков. Большая группа прибыла из Семипалатинска. В ее состав входили К. Куанышбаев, впоследствии народный артист Союза ССР, певец Амир Кашаубаев, поэт-импровизатор и певец Иса Байпаков и другие. Они и составили основной костяк коллектива.

В январе 1926 года первый казахский театр открыл занавес спектаклем «Еллик-Кебек» по пьесе молодого в то время писателя М. Ауэзова.

Теперь это один из крупнейших и талантливейших коллективов страны, театр академического, награжденный орденом Трудового Красного Знамени. Театр несколько раз выезжал за гастроли в Москву, Казань и другие города страны. У театра богатейший репертуар, отображающий все стороны жизни казахского народа. Театр воспитал блестящую плеяду талантливых актеров. Это народные артисты Союза ССР К. Куанышбаев, Ш. Айманов, Х. Буркеев, народные артисты Казахской ССР С. Кожамкулов, Е. Умуралиев, С. Тельгаев, К. Валдыров, С. Майжанова, Ш. Джандарбеков, Б. Римова и другие.

Таков славный путь флага казахского театрального искусства — Казахского академического ордена Трудового Красного Знамени театра драмы им. М. Ауэзова.

Ныне в Казахстане 22 театра, из них 7 республиканских и 15 областных.

Впервые на казахской сцене в городе Кызыл-Орде поставлена «Оптимистическая трагедия» Вс. Вишневского. Молодой режиссер Маман Байсеренов и труппа театра блестяще справились с этой сложной пьесой. Театр, победитель конкурса областных театров, приглашен на гастроли в Алма-Ату. Очень интересно и таклавно работает Драматический казахский театр драмы во главе с режиссером Р. Шарфутдиновым. Ныне порадовали зрителей карагандинские театры им. К. Ставinskого и им. С. Сейфуллина, поставившие вместе пьесу «Амангелды» — о герое гражданской войны в Казахстане.

Такая же совместную постановку осуществили семипалатинские театры. Их спектакль «Волоколамское шоссе» А. Бека, главным героем которого является легендарный комбат Бауржан Момыш-Улы, страстно и эмоционально рассказывает о боевых днях Великой Отечественной войны.

Республиканский театр для детей и юношества подготовил несколько замечательных спектаклей на историко-революционную тематику. Среди лучших из них — «Искры в степи» Ш. Хусанова, «Первый учитель» и «Тополек мой в красной косынке» по повести Ч. Айтматова — театр выступил на сцене Кремлевского театра в Москве.

КАЗАХСКИЙ ТЕАТР драмы дал жизнь другому крупному коллективу — нынешнему Театру оперы и балета им. Абай, который как самостоятельный музыкальный театр открыл занавес в 1934 году.

Несомненным источником для создания казахской оперы явилась многовековая музыкальная культура народа. Песни, одичало звучащая в степи, приобрела новую жизнь. Одна за другой появляются на сцене новые казахские оперы.

Ныне в золотой фонд театрального репертуара вошли оперы «Абай» А. Жубанова и Л. Хамиди, «Биржан и Сара» М. Тулебаева, «Дударай» Е. Брусиловского, «Нагзум» К. Кушамбаева и др.

За последние годы коллектив театра стремился создать оперные спектакли на современные темы. Были поставлены оперы «Наследники» Е. Брусиловского, «Айсул» С. Мухамеджанова, балет «Белая птица» Г. Жубановой и опера Е. Рахмидиева «Камар-Сулу».

Наиболее значительной после оперного жанра в казахском музыкальном искусстве является симфоническая музыка.

За последние годы композиторами республики созданы значительные вокально-симфонические произведения: среди них — симфония, концерты Е. Брусиловского, кантата «Заря над степью», балетная сюита Г. Жубановой, оратория «Голос веков», симфоническая сюита «В древнем Туркестане» С. Мухамеджанова, симфоническая поэма «Амангелды» и сюита для трубы, Е. Рахмидиева. Молодые композиторы Казахстана М. Сагатов, М. Манкитов, К. Кумысбеков, М. Койшибаев, Б. Жуванович, Д. Ботбаев создали ряд интересных симфонических произведений.

В песенном творчестве композиторов Казахстана основной темой является современность. В песнях прославляются герои труда нашего молодого, стремящегося народа к мирному созидательному труду, его любовь к родине.

В республике работают 12 областных филармоний и 3 республиканские концертные организации. Среди них особое место занимает Казахская государственная филармония, объединяющая в своем составе высококвалифицированные профессиональные коллективы — оркестр народных инструментов имени Курмангазы, Государственный симфонический оркестр и Государственный хорую капеллу.

До Великой Октябрьской социалистической революции казахский народ, имея высочайшей художественной ценности эпическую поэму и сказания, богатейшую песенную и музыкальную культуру, почти не был знаком с изобразительным искусством. Тысячелетнее его музыкальное реалистическое изображение человека и животных, натуру закрыло путь к живописи.

Но народ стремился к художественному творчеству, и от того такое развитие получили различные жанры прикладного искусства. Но настоящее изобразительное искусство пришло в казахам в советское время.

В творчестве молодых казахских живописцев главное внимание уделено как сегодняшнему дню Казахстана, его замечательным людям, так и историческому прошлому народа. Беспримерный переход красочнейшей Джангильдина через пустынные приаральские степи воплощен в картине М. Кенбаева «Отряд Джангильдина». Произведения И. Толжанова «На земле делов» и «Копар» отдают своей неслыханностью и эстетическим совершенством. Современная казахская молодежь — основная тема одаренного живописца О. Маубаева. Его работы «В моем городе», «Студентки», «Весна» проникнуты большой лиричностью и неповторимым своеобразием. Н. Нурумкулов многогранно и автор исторических полотен, портретов, индустриальных пейзажей и картин на военные темы. Стремление связать современность с художественными традициями своего народа наиболее ярко выражено в работах А. Гадимбаева, Г. Исмаиловой — первых казахских женщин-художниц.

Сейчас в изобразительном искусстве Казахстана пришло третье поколение национальных художников, не менее талантливых. Живописец С. Айтбаев получил диплом на Всесоюзной выставке молодых 1967 года за картину «Счастье». Скульптор Т. Досмагамбетов — победитель республиканского конкурса по созданию проекта памятника Чокану Валиханову в Алма-Ате.

Если бросить взгляд на пройденный путь с высоты того исторического подъема, на котором мы сейчас находимся, то действительно, чудом покажется сделанное за полвека. Ботатырские плечи советских людей подняли экономику и культуру страны на небывалую высоту. В течение жизни одного поколения был расклеван дух природный и возмужало людское право на творчество. Это дало такое обилие талантов и подняло искусство народное на такую высоту, какой еще не знало человечество. Только могучая сила революции могла сотворить это чудо.

О. МАКАРОВА, соб. корр. «Советской культуры».

РИГА. (По телефону).

РАССТАВАНИЯ НЕ БЫЛО

Дни культуры и искусства Киргизии в Москве закончился 16 июля в ВДНХ близ завершающей встречи гостей с театром Центрального парка культуры и отдыха имени М. Горького прошел последний большой концерт артистов Киргизии.

Вчера в Сокольниках на Международной выставке состоялось последнее из праздничных собраний — день киргизских книг. Вчера же москвичи прощались с дорогими гостями. Но их тени грусти не было в эти расставания, потому что, по сути дела, и расставания не было. Теснота, узы связывают Киргизию с Москвой не только в праздники, но и в будни, и не только в сфере искусства, но и во все остальные сферы нашей жизни — и в экономике, и в производстве.

С. ПАВЛОВА.

СОЗДАНО ГАСТРОЛЬБЮРО СССР

В целях улучшения концертно-гастрольной деятельности в стране и более активной и четкой организации международного обмена ведущих театральными, музыкальными и танцевальными коллективами, концертными группами и исполнителями приказом Министерства культуры СССР в Москве создано Государственное концертно-гастрольное бюро СССР (Гастрольбюро СССР) на базе Управления межреспубликанских гастролей Госкомитета СССР и Дирекции художественных фестивалей.

Директор Государственного концертно-гастрольного бюро СССР назначена тов. Кочнева Полина Николаевна, ранее работавшая заместителем директора Госкомитета СССР. Гастрольбюро СССР)

ПЕСНЯ И ТРУД

Херсонскими выступают с хореографическими зарисовками «Херсонские вечеринки» и «Херсонский ризис», посвятивший героическую композицию «Партизан Железняк».

О счастье новой жизни, пришедшей в Палестину израильтяне с Советской властью, рассказывает программа ансамбля танца «Волнынка», мужского академического хора народных певцов Ново-Волынского дворца культуры шахтеров.

Фестиваль продолжается. Солнечные, красочное искусство посылает Украине 30-летию Октября.

ПЕСНЯ И ТРУД

Киев (Наш соб. корр.). Как демонстрация высокого патриотизма трудящихся Советской Украины, символ их сплоченности вокруг матери-Родины и ленинской партии, как торжество украинской национальной культуры проходит ежегодные концерты самодеятельных артистов в крупнейших залах Киева. В последние дни состоялся лучший коллективный и индивидуальный индустриальный Харькова, расцветшего Надрубинского края и обновленной Волыни, Сумской и Херсонской областей.

О славных революционных традициях народа и свершениях современности, о труде и подвиге,

